
Kultura
Sociološko poimanje kulture



Kultura

Pojam dolazi od latinske riječi colere koja znači obrađivati, njegovati, ali i 
štititi i poštivati. 

U sociologiji, kultura podrazumijeva složen sustav koji oblikuje društvo. 
Kultura donosi nacrt, plan ili ideju za djelovanje, pa je u temelju svih 
društvenih pojava, odnosa i promjena. 

U ovoj nastavnoj podtemi, koja je dio šire nastavne teme Društvenost, cilj 
nam je utvrditi kako kultura oblikuje naše živote, kako oblikujemo vlastitu 
kulturu te, u konačnici, kakva je kultura suvremenog društva. 



Zadatak u skupinama: Gospodar muha 2025. 

Početni tekst:

Na otoku bez drugih stanovnika našla se skupina mladića i djevojaka. Skupini 
prijete glad i sukobi. Kako bi spriječili nasilje, potrebno je stvoriti pravila za život. 
Ona su preduvjet za mogućnost sprječavanja gladi. 

Zadatak:

Svaka od skupina u razredu ima zadatak osmisliti tri pravila kojih će se svi 
pridržavati - spremni su sami ih se pridržavati, očekuju da će ih se pridržavati svi 
drugi. Na temelju prijedloga pravila provodi se tajno glasanje. U konačnici se 
sastavlja popis tri temeljna pravila za život.





Potrebno je razlikovati sljedeće pojmove od pojma kultura:

≠ društvo - kultura je okvir u kojem se događaju društveni odnosi. Ona označava, 
kako smo već naveli, nacrt, plan ili ideju za djelovanje, dok društvo podrazumijeva 
mrežu stvarnih društvenih odnosa. Primjerice, hrvatska kultura okvir je 
suvremenoga hrvatskog društva. To, međutim, ne znači da u hrvatskom društvu 
nisu prisutne i druge kulture, primjerice talijanska, židovska i romska. 

≠ tradicija - označava dio kulture koji se prenosi s naraštaja na naraštaj putem 
procesa enkulturacije u okviru socijalizacije. Tradicija je, stoga, ostatak prethodnih 
kultura u današnjoj, suvremenoj kulturi. Ipak, kultura podrazumijeva i sadašnje 
stvaralaštvo.

≠ umjetnost - poseban je oblik kulturnog izraza usmjerenog na iznimna 
dostignuća u promišljanju odnosa prema sebi, društvu i svijetu na različite načine. 
Dio je kulture, ali kultura podrazumijeva i različita druga područja. 



U konačnici, kultura podrazumijeva cjelokupno društveno naslijeđe i 
stvaralaštvo neke skupine ljudi. Uključuje i njezine nematerijalne i 
materijalne dijelove. Na temelju kulture društvena skupina postaje 
društvena grupa povezana zajedničkom kulturom i društvenim odnosima 
jer je kultura svojevrsno “društveno ljepilo”. 

Uključuje:

1. vrijednosti, vjerovanja, pravila, običaje, …
2. obrasce mišljenja i djelovanja, …
3. proizvode, oruđe, znanje, tehniku, tehnologiju, …

Kultura jesu mitovi, religija, znanja, oruđe, gradnja, prehrana, običaji, 
umjetnost, stavovi, izgled, pravila, znanost, kretnje rukama, kuhanje, 
slova, glazba, …





Nematerijalni dijelovi kulture njezin su temelj, a materijali dijelovi izraz 
su nematerijalnih dijelova. Primjerice, kultura oblikuje mišljenje o 
važnosti tehnologije u suvremenom društvu, a materijalni dijelovi kulture 
poput tehnologije izraz su tih mišljenja.

Osim toga, nematerijalni i materijalni dijelovi kulture uslijed društvenih 
promjena, osobito onih izraženih, ne mijenjaju se na jednak način. 
Nematerijalni dijelovi kulture mijenjaju se sporije, dok se materijalni 
dijelovi mijenjaju brže. To dovodi do neujednačenih promjena unutar 
kulture. Primjerice, nagli gospodarski razvoj može dovesti do korištenja 
društvenih mreža u svakodnevici, ali se unutar društvenih mreža nerijetko 
izražavaju predmoderni stavovi. Taj se nesrazmjer u kulturnim 
promjenama naziva se “kulturno zaostajanje”. 





Područja istraživanja kulture:

antropologija, etnologija, povijest, 
arheologija, povijest umjetnosti, 
lingvistika, kulturna geografija, evolucijska 
psihologija, sociobiologija, kulturologija, 
komunikologija, …



Značajke, sastavnice i inačice kulture
Značajke (obilježja) kulture kao društvene pojave:

- temeljena na simbolima koji nose društveno uspostavljena značenja 
- zajednička za određenu društvenu grupu, što znači služi kao svojevrsno 

“društveno ljepilo” koje povezuje njezine pripadnike. Ujedno, kultura kojoj 
pripadamo postojala je prije nas, postoji za vrijeme našeg života i, vjerojatno, 
postojat će nakon nas. Da bi tome moglo biti tako, podrazumijeva mehanizme 
društvenog nadzora ili socijalne kontrole koji omogućuju minimum vrijednosnog 
suglasja ili konsenzusa te kontinuitet. 

- naučena u procesu socijalizacije, a ne biološka. Ipak, postoji mogućnost da će 
istraživanja u području epigenetike preispitati ovu tvrdnju. 

- prenosiva s naraštaja na naraštaj, što omogućuje opstanak društva
- promjenjiva jer se neprestano mijenja i razvija prilagođavajući se promjenjivim 

okolnostima uslijed društvenih ili okolišnih promjena



Kao posljednje, jedno od značajnih pitanja značajki kulture je ono je li kultura 
neupitna za vlastite članove? Na ovo pitanje nije moguće dati jednoznačan odgovor 
jer to ovisi o tome u kojoj je mjeri kultura modernizirana. U predmodernim kulturama u 
pravilu se vlastitu kulturu ne preispituje zbog nepostojanja iskustva života izvan vlastite 
kulture. U modernim kulturama događaju se bitna preispitivanja vlastite kulture, a u 
postmoderima će to ovisiti o naravi pojedine zajednice - preispitivanja može i ne mora 
biti. 





Sastavnice (dijelovi) kulture koje svaka kultura mora imati kako činila cjelinu:

❖ simboli: znakovi su kojima je društveno pripisano značenje i koji 
prenosi povijesno, društveno i kulturno značenje u sažetom, ali 
uočljivom obliku. Primjeri: križ, grb, spomenici, srce, golubica, 
podignuta šaka, … 

❖ jezik: riječ je o sustavu simbola koji ljudi koriste za komunikaciju 
unutar kulture i prijenos kulture na sljedeće naraštaje. Primjeri: 
gromiška čakavština, istrorumunjski. 

❖ vrijednosti: apstraktne i opće ideje o dobrom, ispravnom i poželjnom 
u nekom društvu, služe kao mjerila za procjenu djelovanja. Primjerice, 
materijalističke i postmaterijalističke vrijednosti. 



❖ norme: društvena pravila kojima se uređuje prihvatljivo, primjereno i prikladno 
ponašanje. Proizlaze iz vrijednosti, pa dok vrijednosti određuju što je vrijedno u 
društvu, norme određuju kako se ponašati u skladu s očekivanim. Razlikujemo:

- običaje ili folkways - svakodnevna pravila, primjerice zabrana pljuvanja
- moralne norme ili mores - stroga nepisana pravila običajnog prava povezana s 

dobrim i ispravnim, primjerice poštivanje roditelja
- zakone - institucionalizirana pisana pravila koje određuje i provodi država, 

primjerice zabrana korupcije
- tabue - najstrože zabrane, do mjere da se niti ne izgovaraju, a kršenje znači 

potpunu osudu i isključenje. Primjerice, kanibalizam. 

Kršenje društvenih normi dovodi do sankcija. Sankcije su reakcije društva na 
poštivanje ili kršenje normi. Mogu biti formalne ili neformalne, pozitivne ili negativne, 
ovisno 



Anomija
= stanje bez normi

Stanje u društvu tijekom koje nastaje urušavanjem postojećih normi, a još nije 
došlo do uspostavljanja novih. Ljudi nemaju jasna pravila, pa dolazi do društvenog 
rasapa ili socijalne dezintegracije. Pojedinci tada gube osjećaj svrhe, 
predvidljivosti i uključenosti. U takvim okolnostima dolazi do povećane stope 
samoubojstva. Primjerice, rat, ekonomski slom, pandemije, …

udžbenik, str. 185.: Emile Durkheim “Studija o samoubojstvu”



❖ rituali su standardizirana, repetitivna i dramatična ponašanja kojima se 
izražavaju središnje vrijednosti neke zajednice ili šireg društva. Razlikujemo:

rituali prijelaza - označavaju prijelaz pojedinca iz jednog prema drugom 
životnom razdoblju, odnosno društvenom položaju. Primjerice, sklapanje 
braka

rituali solidarnosti - služi povezivanju pojedinaca sa zajednicom ili društvom

Nerijetko je isti ritual i ritual prijelaza i ritual solidarnost, primjerice silovanje 
zatvorenica koje smo spomenuli na satu za zatvorenice je u simboličkom 
smislu označavalo početak izdržavanja kazne i sustavnog ponižavanja (ritual 
prijelaza), a za čuvare način na koji su osnaživali svoju nasilničku grupu i 
sustavno ponižavali zatvorenice (ritual solidarnosti). 





Inačice (varijante) kulture:
U suvremenim društvima kultura se pojavljuje u vrlo različitim inačicama, a ujedno 
se ove različite inačice međusobno prožimaju i miješaju, pa primjerice neki pučki 
napjev može izvoditi uz simfonijski orkestar ili postati dijelom popularne kulture. 
Ovaj je obrazac posebno uočljiv u postmodernoj kulturi:

visoka označava iznimne umjetničke dosege za koje 
je potrebno dugotrajno školovanje i stjecanje 

posebnim umijeća, primjerice balet

pučka označava kulturu zajednice, nastala je 
spontano u svakodnevici, uključiva je za sve 
pripadnike, postojana je i sporo se mijenja, 

primjerice zvončari i dondolaši

masovna označava kulturu koja je standardizirana i 
komercijalizirana namijenjena pasivnoj kulturnoj 

potrošnji i bez značajnih dosega, primjerice različiti 
realityji 

popularna označava kulturu koja je slična 
masovnoj, ali se od nje razlikuje time što ima 
značajniji doseg i postaje sastavnim dijelom 
suvremene kulture, primjerice filmovi poput 

The Matrixa 





Kulturno prenošenje i promjene:
Podrazumijeva prenošenje kulture s naraštaja na naraštaj i između društvenih skupina te 
prilagodbu kulture novim društvenim i okolišnim uvjetima:

❏ enkulturacija označava prenošenje kulture s naraštaja na naraštaj, primjerice jezika
❏ inovacija donosi mogućnost da se postojeći kulturni obrasci sklapaju u nove (izum - 

primjerice, umjetna inteligencija), odnosno da se u kulturi spontano pojavljuju novi kulturni 
obrasci (otkrića - primjerice, susreti kultura tijekom Velikih geografskih otkrića)

❏ difuzija podrazumijeva širenje kulturnih obrazaca iz nekog mjesta inovacije u različita 
područja zahvaljujući preseljenju ljudi ili pod utjecajem različitih medija, primjerice estetski 
zahvati poput BBL-a

❏ asimilacija donosi prilagođavanje manjinske kulturne skupine većinskoj, ali ne mora 
podrazumijevati potpuno odricanje od vlastite kulture, primjerice Hrvati koji rade u Njemačkoj

❏ akulturacija ipak donosi potpuno napuštanje vlastitih kulturnih obrazaca i preuzimanje 
većinskih, primjerice nasilno oduzimana djeca domorodačkom stanovništvu tijekom 
kolonizacije

❏ kulturocid namjerno uništenje kulturnih žarišta određene kulture sa svrhom njezina potpunog 
zatiranja, primjerice granatiranje crkava, knjižnica i trgova tijekom rata



Samostalni zadatak za početak sata:

Sastavite kratak tekst koji će u sebi sadržavati odgovore na sljedeća pitanja:

Što u sociološkom smislu podrazumijeva kultura?

Koje su sastavnice kulture?

*Je li kultura za svoje članove neupitna?

**Smatrate li hrvatsko društvo anomijskim?



Kulturne razlike:

Podrazumijevamo dvije krupne skupine kulturnih razlika:

a) razlike između kultura koje nazivamo etnicitet (grč. ethnos = narod, pleme, 
zajednica ljudi koja dijel jezik, kulturu i sl.). Još se pojavljuje i kao etnička 
skupina ili etnička zajednica.

b) razlike unutar kultura koje nazivamo subkulture i kontrakulture, ovisno o 
tome do koje mjere postoji odstupanje od prevladavajuće kulture.



Etnicitet

- podrazumijeva kulturnu skupinu koja se od druge kulturne skupine razlikuje 
na temelju jednog ili više kriterija: jezika, religije, povijesti, teritorija, prava, 
osjećaja pripadnosti, uvjerenja o zajedničkom podrijetlu i sl.

- u okviru hrvatskog društva važno je napomenuti kako je Domovinski rat bio 
etnički sukob, pa etnicitet kao kulturna različitost još uvijek ima izražen 
politički značaj, stoga ćemo se etnicitetu vratiti u okviru identiteta



Subkultura

- svi pripadnici raznolikih i složenih društava sudjeluju u jednom zajedničkom 
sloju kulture, ali istovremeno imaju mnoštvo vlastitih vrijednosti, normi i načina 
života posebnih za određenu društvenu skupinu

- pod subkulturom podrazumijevamo kulturne skupine koje se od drugih 
kulturnih skupina razlikuju prema sklonosti određenoj glazbi, načinu 
izražavanja, pripadnosti određenom društvenom sloju, podrijetlu, 
obrazovanju, načinu prehrane, političkim stavovima, …

- u njima se, kao i svim kulturama, može odrasti, ali ih i izabrati
- primjerice, pankeri, gejmeri, skejteri, vegani, ljevičari, desničari, libertarijanci, 

cajkaroši, …





Kontrakulture

- pod kontrakulturama, za razliku od subkultura, podrazumijevamo kulturne 
skupine koje se od drugih kulturnih skupina razlikuju potpunim odbacivanjem 
temeljnih vrijednosti i normi prevladavajuće kulture, zbog čega razvijaju način 
života koji je predmet pravno-političkih rasprava poput radikalističkih, 
ekstremističkih i terorističkih skupina, sekti, parapolitičkih i paravojnih skupina, 
…

-  u pravilu djeluju na dva načina:
1. otvoreni zahtjevi za potpunom promjenom društvenog sustava, 

suprotstavljanje i sukobi s državom i drugim društvenim skupinama
2. potpuna izolacija (ponekad do trenutka sukoba)



***Postsupkulturalnost

Pojam postsubkulture, kao i stanje postsubkulturalnosti, označava stapanje 
postojećih subkultura na nove, nepoznate i nepredvidljive načine, stvarajući nove 
kulturne obrasce koji se nazivaju scenama, plemenima i stilovima. Iako izvan 
strogo kulturne teorije pojam nije imao osobiti značaj, s pojavom pandemije 
koronavirusa dobio je svoje mjesto i u nastavi sociologije zbog jedne zanimljive 
društvene i kulturne promjene. Naime, tada je uočeno kako uvriježene supkulturne 
(pa čak i kontrakulturne) podjele prestaju imati dotadašnji značaj. Mladi, određeni 
epidemiološkim mjerama i preporukama koje su na snazi, počinju koristiti 
dostupne javne prostore, primjerice trgove, neovisno o supkulturnom predznaku. S 
prestankom pandemije koronavirusa dolazi do ponovnih supkulturnih podjela. 





Promatranje kulturnih razlika:

Pri objašnjenju, promišljanju i donošenju zaključaka o kulturnim razlikama možemo zauzeti dva temeljno 
različita pristupa:

etnocentrizam podrazumijevanje promatranje tuđih kultura koristeći kao mjerilo za procjenu vlastitu 
kulturu. Vlastitu kulturu pretpostavljamo kao prihvatljivu, opravdanu i zdravorazumsku. 

kulturni relativizam podrazumijeva promatranje tuđih kultura u okviru te određene kulture, pa 
kulturu promatramo u njezinim vlastitim uvjetima i kao cjelinu. 

Primjerice, terorističke skupine; možemo promatrati kao nasilnu skupinu koja ugrožava ljudska prava onih 
koji su metom terorističkih napada, a možemo promatrati kao jedinim dostupnim načinom postizanja 
političkih ciljeva za društvene skupine bez drugih raspoloživih izvora moći.

Primjerice, genitalno sakaćenje možemo promatrati kao postupak koji ugrožava ljudska prava djevojčica i 
djevojaka koje su mu podvrgnute, a možemo promatrati i kao dio odrastanja kulture kojoj pripadaju. 

Ove razlike imaju značajan odraz i u političkom odlučivanju, primjerice donošenju zakona.



Predmoderna, moderna i postmoderna kultura:

Sukladno značajkama predmodernih, modernih i postmodernih društava, kulture u sociologiji 
možemo također odrediti kao predmoderne, moderne i postmoderne. Suvremena društva 
podrazumijevaju prisutnost, ispreplitanje i miješanje značajki svih navedenih kultura:

Predmoderna kultura podrazumijeva mitske i religijske simbole, njihovo jednoznačno značenje 
i neupitnost. Jezik je vezan za užu zajednicu, a kultura je u bitnoj mjeri usmena. Prevladavaju 
kolektivističke vrijednosti, a norme su stroge, izravne i provodi ih zajednica (sram, čast, 
izopćenje). Obredi su religijski, povezani s godišnjim dobima i životnim trenutcima. Imaju jaki 
zajednički značaj i svi u njima sudjeluju. Etnocentristički je pogled na druge kulture.



Moderna kultura podrazumijeva simbole koji su sekularni, povezani s racionalnošću, 
napretkom i nacionalnom državom. Postaju standardizirani, pa jedan simbol ima isto značenje 
na širem prostoru. Jezik postaje standardiziran, širi se pismenost, komunikacija postaje 
formalnija i institucionaliziranija. Vrijednosti su utemeljene na znanosti, napretku i slobodi, norme 
pisane i uređene (zakoni, propisi), a sankcije određene od strane države. Obredi se 
sekulariziraju (državni praznici), usmjereni su na integracije u institucije, a ne više u zajednicu.

Postmoderna kultura podrazumijeva raznolike simbole, višeznačni su, medijski posredovani. 
Značenje im se mijenja ovisno o okviru u kojem se koriste. S jedne strane prevladavaju globalni 
jezici, dok je s druge strane jezik fragmentiran i hibridan te temeljen na mikroidentitetima. U 
vrijednostima je uočljiva kritičnost i otpor, a prevladavaju one pluralne i relativističke. Naglasak je 
na individualnom izboru. Institucije gube monopol nad normiranjem, naglasak je na osobnoj 
autonomijom. Obredi su individualizirani i odvijaju se u okviru identitetskih zajednica. 



Sociološki pristupi kulturi:
Funkcionalizam promatra kulturu kao kohezivni sustav značenja koji održava društveni 
poredak. Kultura putem simbola, jezika, vrijednosti, normi i obreda omogućuju članovima društva 
predvidljivo ponašanje, stvara vrijednosni konsenzus i prenosi društvena očekivanja na sljedeće 
naraštaje.

Konfliktizam promatra kulturu kao prostor sukoba i sredstvo kojim dominantne skupine 
održavaju moć jer kultura odražava interese vladajuće klase ili elite, a zatim kultura 
reproducira društvene nejednakosti (primjerice, klasne) kroz obrazovni sustav, medije i popularnu 
kulturu (primjerice, serije). Ipak, kultura je i prostor otpora te sredstvo društvene promjene 
(primjerice, punk, hip-hop i trap glazba).

Interakcionizam promatra kulturu kao svakodnevne interakcije među ljudima. Kultura se 
neprestano stvara i mijenja kroz interakcije, počiva na simbolima, značenjima i tumačenjima koja 
se međusobno razmjenjuju i usklađuju (primjerice, obrasci komunikacije). U tim se procesima 
oblikuju sastavnice kulture (primjerice, simboli). 



Feminizam promatra kulturu kroz rodne odnose moći jer mnogi kulturni simboli, jezik, vrijednost, 
norme i obredi reproduciraju patrijarhalne norme. Rodne uloge i očekivanja nisu biološki zadani 
nego kulturno oblikovani (primjerice, majčinstvo). Feminizam, stoga, naglašava i kulturne potrebne 
procese osnaživanja – kako žene i rodno marginalizirane skupine stvaraju nove, pravednije 
kulturne obrasce.

Postmodernizam promatra kulturu kao fragmentiranu, pluralnu, fluidnu i hibridnu (primjerice, 
miješanje kulturnih obrazaca različitih kultura u nove kulturne obrasce poput odjeće), odnosno kao 
mjesto stalnog preispitivanja. Proučava na koje je načine kultura obilježena medijima, potrošnjom, 
vizualnošću i digitalnim tehnologijama, odnosno različitim drugim obilježjima suvremenog društva. 



Dodatni izvori za učenje:

Epigenetika i kronični društveni stres

Grobnički govor

Jezik i zajednica danas - Gdje se govori vlaški i žejanski jezik?

Nepoznate ispovijesti žena s Golok otoka - Nakon ceremonije sramoćenja malo 
koja je rodila

Supkulturne i postsupkulturne prakse mladih u Zagrebu

Materijalističke i postmaterijalističke vrijednosti

-

https://repozitorij.mef.unizg.hr/object/mef:9475
https://grobnik-katedra.hr/grobnicki-govor/
https://www.vlaski-zejanski.com/hr/nauci/jezik-i-zajednica-danas-2
https://www.jutarnji.hr/life/zivotne-price/nepoznate-ispovijesti-zena-s-golog-otoka-nakon-ceremonije-sramocenja-malo-koja-je-rodila-15024468
https://www.jutarnji.hr/life/zivotne-price/nepoznate-ispovijesti-zena-s-golog-otoka-nakon-ceremonije-sramocenja-malo-koja-je-rodila-15024468
https://repozitorij.ffzg.unizg.hr/object/ffzg:7024/FILE0
https://www.enciklopedija.hr/clanak/inglehart-ronald-franklin

